

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья
**«Футбол в Кириллове в 30-50-е годы
прошлого столетия»**

О.Г. Кузьмичева

2020

Футбол – одна из самых популярных командных игр в мире. Как известно, он появился в Англии во второй половине XIX века. Через некоторое время этот вид спорта попал в Россию, где первый матч был сыгран в 1897 году. В начале XX века в развитых городах российской империи стали образовываться футбольные лиги. Так, в 1901 году возникла Петербургская футбольная лига, а спустя 10 лет – Московская футбольная лига. На Вологодчине футбольный мяч появился в 1910 году.

После революции футбол в России стал развиваться стремительными темпами. В 1923 году состоялся первый чемпионат для сборных команд страны, а уже через год была сформирована футбольная сборная СССР. Для клубных команд в 1936 году был введен новый турнир – Кубок Страны. В стране были созданы условия для подлинного массового развития этого вида спорта.

В Кириллове футбол как вид спорта начал набирать силы и выходить на ведущие позиции в сфере физической культуры в начале тридцатых годов прошлого века. Препятствием для развития его массовости было отсутствие городского стадиона. В 1936 году он был построен в центре города между улицами Театральная (ныне



Фото 1. Мемориал «Родина-мать» в Кириллове. Начало XXI века

Гостинодворская) и Советская Набережная (ныне Гагарина). В наши дни на этом месте находится мемориал «Родина-мать» (фото 1).

В этом же году состоялся первый матч сборной города с командой Белозерска на новом стадионе, который закончился со счетом 9:1 в пользу гостей. Одновременно в сельских населенных пунктах Кирилловского района на базе организованных

физкультурных кружков были сформированы футбольные команды. Например, они появились у артели «Севкустарь» из села Волокославинского и у профтехшколы из села Никольский Торжок. В Кириллове футбольные команды были созданы в средней школе и милиции. Самыми известными организаторами футбола в городе были горожане – любители этого вида спорта А. Шейнов, М. Майоров, К. Шиперов. Футбольные матчи часто приурочивались к памятной дате или к какому-либо событию. Один из таких матчей состоялся в 1938 году в честь выборов в Верховный Совет РСФСР между футболистами из сёл Волокославинского и Никольского Торжка, завершился со счетом 5:2 в пользу

первой команды. В гости к сельским спортсменам приезжали померяться силами юные футболисты из средней школы города Кириллова.

В первую городскую сборную тридцатых годов входили К. Шиперов, И. Чернышов, В. Балдин, Ф. Костичев, С. Завьялов, В. Костылев, А. Ганин, Ю. Покровский, А. Терентьев, В. Третинский, Ю. Овчинников, Н. Худяков, В. Пугин, А. Турелен. Константин Яковлевич Шиперов, работавший секретарем райкома комсомола, был очень увлечен спортом и являлся главным организатором футбола в Кириллове. Под его руководством проводились субботники для городской молодежи на строительстве нового стадиона. Товарищеские и официальные матчи по футболу в Кириллове проходили по выходным дням при любой погоде. В программу каждого городского праздника были включены футбольные соревнования.



Фото 2. Команда на первом стадионе в Кириллове. 1950-е годы

В годы Великой Отечественной войны многие кирилловские футболисты защищали Родину на фронте, некоторые не вернулись с полей сражений...

После войны кирилловские футболисты восстановили потенциал.

Взлетом для них стал 1954 год. Городская команда «Спартак»

без поражений сыграла в серии предварительных игр и вышла в финал кубка Вологодской области среди районов. Команда была организована в основном из рабочих погрузочно-разгрузочной базы городской пристани. Её представляли В. Бурлаков, А. Тархановский, В. Кротков, В. Воронин, А. Гичин, А. Терентьев, В. Петров, Ю. Петров, Л. Талицкий, В. Королев, В. Нестеров (фото 2). В финале «Спартак» выиграл у команды из города Харовска. В борьбе за первое место кирилловчане уступили вологжанам на их поле со счетом 3:2, заняв почетное второе место.

В перерывах между официальными матчами кирилловские футболисты ездили на товарищеские игры в населенные пункты Белозерского и Важкинского районов, играли с командами Липина Бора, Белозерска, Шолы.

Футбольная жизнь в Кириллове кипела, горожане приходили на матчи как на праздник. Футбол объединял сотни горожан, подавал пример активного спортивного образа жизни.

Кузьмичёва Ольга Геннадьевна
экскурсовод I категории
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника
www.kirmuseum.org